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1.

Fa kassce indeholder m rode og n sorte kugler (m 2 1,n 2 1). En kugle trzkkes ad

gangen tilfeldigt uden tilbagelegning, indtil alle kuglerne er udtrukket,

Lad Vm angive ventetiden til enten alle de rode eller alle de sorte kugler ep udtruk-
i
ket: V_ - = v hvis og kun hvis man i v’ te trazkning fir enten den sidste rode kugle,

m, n
og der stadig er mindst en sort kugle tilbage.i kassen, eller f8r den sidste sorte

kugle, og der stadig er mindst en red tilbage.

a) . Vis, at for m £ n er v n’s fordeling bestemt ved
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0 ellers,

Til hjelp i det folgende kan De uden bevis benytte summationsformlen

b

(x) . 1 .
é k —m((b'ﬂ.
k=a =

)(x+1) - a(x+1)),

der gmlder for alle ikke-negative hele tal x og alle hele tal a,b med a = b,



b) Bestem middelwverdien af V. .
m, n

1
c) Betragt tilfsldet m = 1, Vis, at for n —> + » konvergerer o Vl n i fordeling
J

og bestem gransefordelingen.

d)  Betragt tilfmldet m = n. Vis, at for n —> + = konvergerer 2n-1-vn 0 i for-
pd

deling og bestem gransefordelingen.

2,

-

Lad (@, A, P) veere et sandsynlighedsfelt, og lad der pd Q vare defineret to folger

af stokastiske variable

Rl,Rz,... og

Vl’ V2, LN
siledes, at alle de stokastiske variable er indbyrdes stokastisk uafh=ngige, mens

Ry,Rypeee er identisk fordelte og VisVysees exr identisk fordelte,

Endvidere antages det, at

2
ER] < + o,

R >0 (n=12...) og

0=V <2r (n=1,2,...).

= B
S=t ERy =r >0, VR, = 0"
Definer de stokastiske variable xl’XZ"" og YI’YZ”" ved
Kl = R1 cos Vl’ Yl = R1 sin Vl’
X =X ,+R cos Ve Y, =Y .+ R sin V_ (n=23...).
=2t endelig
D =(X2+Y2)1/2 (n=1,2,...).
n n n

a) Indtegn i et smdvanligt koordinatsystem i planen et eksempel pa beliggenheden
af (Xl’Yl)’ (XZ’YZ) og (X3,Y3) ved at tillegge (Rl,Rz,R3) og (Vl’VZ’VB) bestemte

verdier.
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b) Vis, at for n —> « konvergerer ;Ei.sandsynlighed mod en konstant c.

c) Vis, at 0= c £ r, at ¢ = r hvis og kun hvis Vl’s fordeling er udartet, samt

at ¢ = 0 hvis og kun hvis EX1 = EY1 = 0.,

I det folgende antages, at R1 og V1 ikke begge fplger en udartet fordeling, og at ¥V

fordeling er bestemt ved

P{V1= al =1 - P{V1= a +x} =p,

hvor 0 £ a< 7w, 0=ps=1, S=t q = 1-p.

d) Vis, at Dn’s fordeling ikke afhznger af a,

e) Vis, at for n —> + o konvergerer

% D - nr| p-q|
D =
" [n(?+ r2(1-(p-g) 212

i fordeling, og vis, at graznsefordelingen for p # %-er u-fordelingen og for p =

er fordelingen af |U|, hvor U er u-fordelt,
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